

# 带着满满的爱与祝福 全市6.1万余名考生从容赴考

6月16日,无锡市2024年初中学业水平考试大幕正式拉开,全市6.1万余名考生奔赴考场勇敢逐梦。当天一早,无锡市各考点开启“护考”模式,为考生们营造安全、舒适的考试环境,保障考试顺利举行。



新城中学考点,考生笑着进场。(褚茵妍 摄)

## 仪式感里全是爱和祝福

击掌、祝福、礼物……送6.1万余名学子进考场,锡城的家长和老师们用真心和巧思为他们加油打气。

不少学校精心布置考点,策划了进场仪式,给考生的祝福从门口向内延伸。无锡市新城中学、东峰第二实验学校、太湖格致中学、南湖中学等诸多考点,在考生的必经之路铺上红毯并设了“摘星门”“圆梦门”等,老师手举葵花夹道欢迎。新城中学的学生志愿者拉起了8道横幅,上面写有“小小语文,落笔生花”“小小历史,厚积薄发”等,鼓励考生轻松

应对每一门科目。

应援手环、书签、糖果、文具……给考生送小礼物,已经成为不少学校的常规操作。昨日上午,无锡市积余实验学校的考生进考点时收到了一张印有各科老师祝福语的书签;东峰第二实验学校的考生获赠印有“逢考必过”等祝福语的糖果和橡皮;无锡市新城中学考点门口,每个考生进场都收到一个应援手环,心情愉悦。

考点外,家长们的守护和关

爱,向孩子传递正能量。开考当天有不少家长穿上印有“逢考必过”的T恤衫、旗袍等送考,与孩子分别时拥抱、击掌或仔细叮嘱,给孩子加油鼓劲。一位父亲举着手工制作的向日葵,向逐渐走进考点的孩子背影挥手,默默给他加油。多名家长在受访时表示,希望孩子不要畏惧,放平心态去考,他们相信一切都是最好的安排。

## 全方位保障为中考护航

考试期间,无锡市教育、公安、城管、卫健等多部门联动,各考点以最高标准、最严要求、最优保障做好考务工作,全方位为考生顺利参加考试护航。

今年,无锡市新城中学考点共设36个考场,有1058名考生参加考试。开考当天的上午,所有考场按要求开启空调,为考生提供舒适的环境。“我们提前对空调进行线路检查和清洗,所有空调出风口安装挡风板,避免冷风直吹。此外,市教育考试院在考前须知中已经告知考生及家长备一件外衣,学校也做出了温馨提示。”无锡市新城中学党总支副书记、校长王超说。

考试期间大部分考生在学校吃午饭,家长们关心孩子吃得怎么样。江南新城实验中学把三天的菜单放在了校门口,每道菜都取了个好名字,收获不少点赞。该考点食堂负责人秦峰介绍,考试期间他们在守好安全关的基础上调整口味,让考生吃得安全,让家长放心。从后厨可见,无锡市苏南学校食材配送有限公司提供的净菜送到学校后,工作人员对其进行再次分拣、二次过水或改刀。“我们每天都对所有厨房用具进行清洗、消毒,学生餐盘早晚各消毒一次,厨师烹制菜肴都在煮熟、煮透的基础上调整口味,确保

安全卫生。”该负责人表示,这三天的午餐都会为考生加一道菜,比如考试第一天增加了鱼香茄子,寓意“鱼跃龙门”。

今年中考期间,无锡市各考点继续为家长设休息区,细致周到的服务受到家长好评。东峰第二实验学校为家长提供了一个清凉的休息场所并免费提供饮用水。江南新城实验中学在家长休息区放置了塑料凳和温馨提示标牌。“标牌上的内容包括家长在这三天能为孩子做的事,如果孩子问考不好怎么回答等,为家长提供积极的引导。”该考点工作人员说。

(陈春贤、杨涵)

## 数字新技术让工地更“智慧”

本报讯“刷脸”进出建筑工地、AI视频实时监控、塔吊在线监测、有限空间“双锁”安全闭环设置……这一系列充满黑科技管理的措施已被广泛运用到最新的建筑工地。日前,记者在锡东新城商务区小核酸创新药研发生产基地看到了不少现代化施工管理的“新花样”。从锡山区住建局获悉,该区正大力发展绿色智能建造,以大数据、物联网、人工智能等新技术“武装”智慧工地,筑牢建筑本质安全防线,为建筑全生命周期安全提供坚实底座。

6月初开始,锡山区建筑施工质量安全标准化示范观摩活动在一家建筑面积37132平方米的医药研发生产基地展开,数千名建筑从业人员围绕安全生产标准化、绿色施工、新技术新工艺及智慧建造等观摩学习。

作为全市安全生产观摩样板项目,位于锡山区先锋中路南侧的小核酸创新药研发生产平台项

目总建筑面积37132平方米,是包含一座3楼生产车间、5楼研发办公楼、2楼污水处理房以及一座甲类配套仓库、储罐区和局部地下室构成的多功能复杂建筑施工现场。“该项目功能结构较复杂,使用了不少建筑新工艺,在塔吊和配电箱等器械设备应用了人脸识别技术,在垂直运输、精准吊装、高空安全等领域开展多维度安全管理。”施工方中建三局有关人士介绍。记者在现场看到,塔吊基础防护采用蒙古包形式,设置智能门锁进入模式,司机及电工采用指纹开锁,检查人员使用电子卡开锁,保证防护门时刻处于关闭状态,阻止非相关人员进入。塔吊吊钩则采用高清可视化系统,不仅可实时追踪吊钩位置,对焦拍摄,同时扩充司机视野,杜绝隔山吊、盲吊的安全隐患。对于高处作业来说,现场使用操作面更大的机械化可移动升降操作平台比传统的操作架和登高车更

稳固和便捷,临边防护更齐全,有效降低作业高坠风险。目前,该医药研发生产基地平台项目已实现主体完工,有序跟进装饰装修、机电安装等后续施工进度,人员安全教育、消防应急演练常态化举行。

一座现代化施工工地也是VR安全体验馆和消防逃生体验馆现场,让观摩者对各类施工相关安全隐患“身临其境”。跟随建筑从业人员进入工地,各类先进施工工艺要点、安全教育图像模拟展板、有限空间作业应急救援科普知识等沿路知识“进度条”提醒所有进场工作人员提高安全警惕、多角度学习重温火灾逃生技能、“畅通生命通道”应急演练等安全技能。随着绿色智能建造不断发展,和大数据、智能化、BIM、物联网等集成应用与施工现场深度融合,“智慧工地”在锡山各建筑工地成为“标配”。

(陶洁)

## 事故起数、死亡人数实现 连续21年“双下降” 安全宣传咨询日昨日启动

本报讯今年6月是全国第23个、无锡市第31个“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。昨天上午,2024年无锡市“安全宣传咨询日”活动在滨湖区万达广场启动。

“我家里要不要准备什么消防器材?”“隔壁邻居把不要的家具堆在楼道里,我该跟谁反映这个事情?”……炎热的天气并没有阻挡人们的热情。昨天一早,广场就热闹了起来,活动还没开始,咨询点位上就围满了人。装备展示区各类先进装备同样吸引着人们驻足观看,VR互动体验区则吸引了众多青少年边玩边学。

应急部门工作人员告诉记者,虽然对当天的情况有所预料,但是市民的热情程度还是有些“出乎意料”。“很多市民是真的带着问题来咨询的。”河埭街道的一名工作人员表示,近些年来,能够明显感觉到市民对于安全的重视:“以前我们上门宣传,有的居民会不耐烦。现在我们没上门,也会有居民来问,比如小区里的灭火器好像过期了,让社区去检查下;有居民用消火栓的水洗衣服,打电话给社区要加强管理。”该工作人员说,随着人们安全意识逐渐提高,安全宣传的作用也在不断凸显,逐渐从职能部门一头热的“要你安全”,演变为居民的“我要安全”。

从启动仪式上获悉,近年来,无锡全面深入推进安全生产专项整治和治本攻坚行动,压紧压实安全生产责任和措施,持续夯实安全生产基层基础,不断提升全社会本质安全水平,事故起数、死亡人数实现连续21年“双下降”,全市安全生产形势持续稳定。安全生产月期间,全市各职能部门将多层次、多角度开展社会化安全宣传,深入开展安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,大力培育安全文化,营造“我要安全”“我能安全”的浓厚氛围。

(甄泽/文、摄)

